

1. 民國 34 年 8 月，日本天皇宣布無條件投降後，國共雙方領導人在重慶舉行雙十會談，然而實際上是邊打邊談。下列何者「不是」雙方關係決裂的焦點？(A)共軍的整編 (B)舉行制憲國大的時間 (C) 農村的土地改革 (D) 政府的改組。
  2. 中共建國後，曾施行以下措施：(甲)廢除土地私有制度；(乙)大躍進；(丙)文化大革命；(丁)包產到戶。請問：按照時間先後次序為何？ (A)甲乙丙丁 (B)甲乙丁丙 (C)甲丙丁乙 (D)甲丁乙丙。
  3. 一位政治人物接受報社訪問時表示：「日本與中國皆遠處亞洲，參戰程度遠非英法之比，則發言權之差異自所不免，青島問題當屬議題之一。列國因戰爭影響，中止在東亞活動，今戰事既終，則戰後活動必倍於昔日，東亞安全，責在責我兩國。」請問這場戰事是指那一場戰爭？(A)八年抗戰 (B)第一次世界大戰 (C) 日俄戰爭 (D)甲午戰爭。
  4. 右圖(圖 1)為諷刺當時政治動機的漫畫，當時中共領導人推行此政策時提到：「有人說，這是陰謀。我們說，這是陽謀。因為事先告訴了敵人，牛鬼蛇神只有讓它們出籠，才好殲滅它們，毒草只有讓它們出土才便於鋤掉」，又說「總之，這是一場大戰(戰場既在黨內，又在黨外)，不打勝這一仗，社會主義是建不成的」。請問這是指下列哪一政策？(A)三反五反 (B)社會主義建設總路線 (C) 文化大革命 (D) 大鳴大放。
- 
- 圖 1
5. 1846 年，中國某地一家飯店開業，因地點相當偏僻，交通不便，初期的經營狀況不佳。十九世紀後期，該飯店卻成了中國最早接受現代事物的場所：1867 年，該飯店最早使用煤氣；1882 年安裝電燈，引來許多好奇的人潮；1883 年，最早使用自來水。這個飯店應位於何處？(A)上海 (B)北京 (C) 天津 (D) 澳門。
  6. 有關民國十三~十六年間的國(民黨)共(產黨)關係，甲書把這段時期的國共關係稱為「聯俄容共時期」，認為：「國民黨之容共，乃係接受共產黨所提出之加入國民黨之請求。」乙書則把這段時期的國共關係稱為「第一次國共合作時期」，認為：「國共合作正式建立以後，大多數共產黨員和青年團員加入了國民黨。」下列敘述何者正確？  
(A)甲、乙兩書的立場相同，都認為是共產黨員加入國民黨  
(B)甲書是站在共產黨的立場，認為是共產黨員主動加入國民黨  
(C)乙書是站在國民黨的立場，認為是國共兩黨共同致力於國民革命  
(D)甲、乙兩書的立場不同，甲書認為並非是平等的合作，乙書則認為雙方立場是平等的。
  7. 這時候中共提出的主張如下：「放棄華南、鞏固華北、搶占東北」，根據上述內容，請問此時期下列何者正確？(A) 建黨草創時期 (B) 二萬五千里長征時 (C) 西安事變之際 (D) 抗戰勝利後。
  8. 「政府管制外匯、黃金，以平抑物價。1942 年，發行一億美金公債，每一美元定價法幣二十元，不久黑市高至法幣四百五十元，但有關人士，仍可按官價購進，大獲暴利。1943 至 1945 年之間，政府拋售黃金，1944 年至 1945 年，舉辦黃金存款，利益多落入大戶之手。」這段敘述最可能和下列哪一議題有關？(A) 抗戰後期政府經濟政策與實施情形 (B) 抗戰期間美元與法幣的匯率變化 (C) 抗戰後期政府對銀行、金店、大戶的控制 (D) 抗戰期間政府放任黃金的買賣。
  9. 有位歷史人物在回憶錄中提到：「這時占據著我全心的，不是東北老百姓死了多少人，不是日本要用什麼辦法統治這塊殖民地。他要駐多少兵，要採什麼礦，我一概不管，我關心的只是要復辟，要他們承認我是個皇帝。」請問當時的時代背景是？(A)北伐 (B) 訓政時期 (C) 對日抗戰 (D) 國共內戰。
  10. 十年建設成功的重要關鍵，是知識分子的熱烈參與，但評論者在論及其失敗原因時，又認為是當時國民政府失去了農民與知識分子兩個重大的力量。請問評論者的這種說法可從下列哪一項合理的敘述得到說明？ (A)新生活運動恢復固有道德傳統，與知識分子反傳統傾向違背 (B) 農村經濟破產，政府又重商輕農，人民受到更嚴重的剝削，知識界不滿 (C) 知識分子養尊處優，不願下鄉從事教育與建設 (D) 知識分子面對國家憂患主張先安內後攘外，政府卻對外舉債投入抗日準備。

11. 「他的人生就這樣停留在 26 歲那年，此後一直過著被監禁的生活，最後於異鄉以百歲離世。」、「弟兄們一直喊著要打回東北去、中國人不打中國人，我身為主帥，實在是聽在耳裡痛在心裡阿。」上述文中所提及的「他」、「我」實為同一人，請問，應該是下列哪一位歷史人物？(A) 毛澤東 (B) 張學良 (C) 鄧小平 (D) 汪兆銘。
12. 王藍，是《藍與黑》的作者，他曾經說了這樣的故事：「我們有個年輕的女同學給日本人抓去了，她不肯供出任何名單，日本人最後把她鋸死。」就《藍與黑》創作的背景而言，以下哪件事情「不可能」會出現在作品中？(A) 跟著政府因抗戰而撤退到西南聯大讀書 (B) 抗戰初期，歐美等國因同情中國，已經與中國在同一陣營抵抗軸心國 (C) 「十萬青年十萬軍」的號召下，到前線與日軍作戰 (D) 這時候的生活相當辛苦，公務人員也必須採取食物配給。
13. 翻開民初史料，孫中山激動地講到：「今日變亂，非帝制與民主之爭、非新舊潮流之爭、非南北意見之爭，實真共和與假共和之爭。」「文以為今日之患，非患真復辟者眾，正患假共和之多。」請問孫中山此時聲討的對象是？(A) 袁世凱 (B) 曹錕 (C) 段祺瑞 (D) 張勳。
14. 一份請願書中說到：「皇上年紀很小就登基，適值革命軍興，因為不忍兵禍才決定退位。」今日幸有「大日本帝國仗義興師，驅逐張氏。」所以大家公議制訂年號，「建立新邦」，日本率先承認。請問：這位「皇上」是指何人？(A) 袁世凱 (B) 孫文 (C) 毛澤東 (D) 溥儀。
15. 這一個時期，中國許多省份的農村，嚴重缺糧有大饑荒，因而造成大量非正常死亡的現象。結果由於出生率大幅下降，死亡率顯著增高，以致人口發展一反建國以後每年自然增加一千萬的狀況，出現了極不正常的負成長。這個人口負成長的現象發生在哪一時期？(A) 中共建政時 (B) 大躍進時期 (C) 抗美援朝時 (D) 文化大革命。

年	金額(單位:百萬元)
1942	16,391
1943	24,796
1944	85,587
1945	474,690
1946	5,455,494
1947	27,777,060
1948	202,571,339

16. 右表(表格 1)為中國國民儲存於銀行的活期存款金額表。請問造成存款金額不斷攀升的原因為？(A) 逐漸接收日本占據的區域，獲得大量日本軍備物資 (B) 獲得大量美援，民間經濟得以恢復 (C) 抗戰結束後內戰緊接爆發，造成嚴重通貨膨脹 (D) 逐漸恢復對外貿易，出超增加。
17. 民國初年，擔任北京政權的領導人在 17 年內便換了 30 多位領導人，當中擔任國家元首的職稱有總統、總理、大元帥...等，請問造成民初政局動盪不安，國家領導人頻頻換人的最大原因應該是下列哪一選項？(A) 軍閥混戰 (B) 列強介入中國內政 (C) 實施人民直選國家元首，因此更換頻仍 (D) 因為民初實施責任內閣制度，國務院總理要對政策負責之故。

表格 1

18. 中國近代史上，外國對中國有領土、商業利益上的野心，其中英國與俄國不約而同趁著中國發生「某事」當時無暇顧及，鼓動西藏、外蒙古獨立，請問「某事件」是指下列哪一史事？(A) 二次革命 (B) 護國軍起義 (C) 辛亥革命 (D) 五四運動。
19. 國民政府統治大陸時期，規定中國、中央、交通及農民銀行發行國幣。右圖(圖 2)是古董商出售的古錢，由中國人民銀行於中華民國 38 年發行，我們應如何理解這張錢幣？(A) 國民政府為淪陷區所發行之貨幣 (B) 日本為擾亂中國金融發行此貨幣 (C) 中共在其統治區內所發行的貨幣 (D) 汪政權在其統治區內發行的貨幣。



圖 2

20. 1931 年爆發九一八事變，所牽涉的背景因素複雜，下列哪一項分析與史實符合？
- (A) 清末以來，日本在東北經營擴張的規模龐大，而有據為己有的野心  
 (B) 張作霖歸順南京，中國統一激化東北局勢緊張的前奏  
 (C) 中國共產黨在東北發展，慫恿日本對抗國民政府，增強其侵華動機  
 (D) 西方列強困於經濟大恐慌，無暇東顧，因此日本能趁勢而入、獨霸亞洲。
21. 以下是中國現代史上曾經出現過的口號：(甲)「中國人不打中國人」、「停止剿共，聯合抗日」、「打回老家(東北)去」。(乙)「工業學大慶、農業學大寨」。(丙)「外抗強權」、「內除國賊」、「還我山東」。若依時間先後排列，正確的順序為何？(A) 甲乙丙 (B) 乙丙甲 (C) 丙甲乙 (D) 乙甲丙。

22. 中國參加的某一場戰爭被譏為「對外宣而不戰，對內戰而不宣」，其他國家指責中國參戰不力，緩付的賠款不用於供給戰爭物資，而用於走私；編練的軍隊不用於參戰餘用於內戰。請問這是中國對哪一次史事的態度？(A)八年抗戰 (B)一二八事變 (C)國共內戰 (D)第一次世界大戰。
23. 袁世凱派人刺殺宋教仁的根本原因是：(A)宋教仁將同盟會改組為國民黨 (B)宋教仁全力主張重組內閣，限制袁世凱的權力 (C)宋教仁堅持用武力推翻袁世凱的反動統治 (D)袁世凱收買宋教仁失敗，為避免事跡敗露而進行暗殺。
24. 蔣夢麟的《西潮》中提到：「北京學生遊行示威，反對簽訂〈凡爾賽和約〉(對德和約)。三親日要員曹汝霖、陸宗輿、章宗祥遭學生圍毆，曹汝霖住家被焚，數人於大隊憲警監視下拘留於北京大學第三院，群眾領袖被捕，下落不明。」從文中可知，當時發生了哪一件事？(A)袁世凱簽訂 21 條要求 (B)五四運動 (C)曹汝霖等親日份子將青島交給日本 (D)在巴黎和會的中國代表簽訂了〈凡爾賽和約〉
25. 有學者提出，「中國其實對日抗戰不只八年，中國對日作戰其實應該是十五年才對」，請問這位學者認為中國從哪件事史後作為中國抗戰十五年的開端？(A)八年抗戰 (B)一二八事變 (C)九一八事變 (D)第一次世界大戰。
26. 政府為挽救其財政經濟危機，維持日增的軍費開支，決定改革幣制，發行新貨幣。其發行總額超過原定的 24 萬倍。鈔票面額也越來越大，從最高面額 100 元，到最後出現百萬元一張的巨額大票。不到一年，此新貨幣形同廢紙。請問此新貨幣發行的時機為何？(A)1930 年中原大戰時 (B)1944 年日本進軍西南大後方 (C)1947 年二二八事件前夕 (D)1948 年國共內戰時。
27. 梁啟超曾經對著學生蔡鏗說，「他逼著我反他，你的意見就是我的意見。……我記得你說過，革命要拿槍桿子，我是拿筆桿子的，正寫著一篇文章，實際責任還在你們拿槍桿子的肩頭上，我們一枝筆、一支槍，就跟他拼一下」，請問這段對話的時空背景，應該是下列那一時間？(A)民國元年，袁世凱準備就任臨時大總統之際 (B)民國二年袁世凱收買兇手暗殺宋教仁 (C)民國四年袁世凱公然進行帝制之時 (D)民國三年袁世凱就任正式大總統後，解散國民黨之際。
28. 英美在巴黎和會時同意日本繼承德國在山東的權利，卻又在稍後的華盛頓會議中支持中國收回日本在山東的權益。英美態度改變的主要原因是：(A)中日均為國際聯盟會員國 (B)抵制日本非法製造滿洲國 (C)深感日本勢力擴張的威脅 (D)反對日本的大東亞共榮圈。
29. 大陸新聞報導，高考過後，許多離鄉背井去念大學的孩子，父母親自送到學校，並參加開學典禮，學校為此還開放學校的大禮堂，讓家長們在此露營。請問，造成這種愛子心切的情形，主要是因為大陸的哪一項政策？(A)提升人口素質 (B)經濟開放 (C)一胎化政策 (D)重視高等教育。
30. 史家曾言：「西安事變救了共產黨；韓戰救了國民黨。」西安事變的主角蔣中正、張學良兩人之間曾經在許多事件上站在同一陣線，而西安事變當時雙方立場並不一致，請問以下事件與立場雙方是一致的？(A)九一八事變；雙方都認同「攘外必先安內」(B)北伐；張學良東北易幟，中國完成形式上統一 (C)中原大戰；張學良加入倒蔣陣營 (D)剿共，均認為共產黨是畢生最大敵人。
31. 教科書往往反映當代的時局與世變。某一時期，小學課本中有一個單元名稱為「一個惡魔」，說「帝國主義是什麼？帝國主義是一個惡魔。他一隻手裡是算盤，一隻手裡是武器。他有兩副面孔，打算盤的時候，他的面孔好像很和善，但是，使用武器的時候，他的面孔就變得兇惡無比了。」還說：「他恐怕人家不如他的意，就想同人家訂不平等條約。」這應當是那個時期的課本？(A)新文化運動時期 (B)對日抗戰時期 (C)文化大革命時期 (D)臺灣戒嚴時期。
32. 在1927至1930年間，大大小小從各地暴動中殘餘下來的中共黨員，分別在江西、福建、浙江、湖南、湖北、安徽、廣西等省的邊界山區建立武裝根據地，其中江西蘇維埃最盛時轄有21個縣、二百五十萬人口。1933年，中共中央機關從上海遷往江西蘇區。關於前述事實，下列解釋中較為合理的是：(A)證明中共早期發展，完全是在蘇聯指導之下進行 (B)證明當時中國根本不具備實踐共產主義的條件 (C)說明國共合作北伐，對中共而言是一場巨大災難 (D)說明當時中共已有不同於蘇聯模式的革命路線。
33. 在□之後，恢復共和，國會重開，但中央實權卻被北洋軍人控制。請問：□宜填入何事件？(A)二次革命 (B)袁世凱死 (C)中日戰爭 (D)廢除《臨時約法》。
34. 1950年代時，馬寅初曾經提出「新人口理論」，他研判人口的過度成長將不力於中國的發展，因此建議政府應該控制生育率，但其主張隨後在一場政治運動中被指控是懷疑社會主義的優越性，馬寅初因此遭到批判，這場政治運動應該是？(A)三反、五反 (B)反右派鬥爭 (C)人民公社化運動 (D)破四舊立四新。

35. 北伐完成後，國民政府步入訓政時期，做為憲政時期的過渡期。訓政時期是由國民黨對廣大人民進行政治訓練，以培養人民參政的能力。請問：訓政時期的原則是什麼？(A) 以黨專政 (B) 以黨救國 (C) 以黨治國 (D) 一黨獨大。
36. 自中共建黨以來，國共關係相當複雜，請問國民政府自九一八事變後到遷台，與中共的關係順序上應為何？(A) 剿共—抗共—聯共 (B) 抗共—聯共—剿共 (C) 剿共—聯共—抗共 (D) 聯共—剿共—抗共。
37. 電影《色，戒》，故事的主要場景是在有十里洋場之稱的上海，描述一群愛國青年因憤恨眾漢奸，而計劃暗殺汪精衛政府的一個特務頭目，請問汪精衛政府出現的歷史背景為何？  
 (A) 武漢國民政府成立，反對蔣介石的武力清黨，之後形成寧漢分裂  
 (B) 1931 年在廣州另立國民政府，討伐獨裁者蔣介石，迫其下野  
 (C) 1940 年與日本簽訂和平協定，另在南京成立政府，投身日本「大東亞共榮圈」  
 (D) 國共內戰時呼應美國的調停，在上海成立政府，與中共談和。
38. 人民日報的社論《好得很》指出：「千千萬萬『紅衛兵』舉起了鐵掃帚，在短短幾天之內，就把這些代表著剝削階級思想的許多名稱和風俗習慣，來了個大掃除。」一時間，各地競相仿效毀文物、抓人、揪鬥、抄家，從城市趕走牛鬼蛇神，禁止信徒宗教生活。上述情形出現於中國哪個政策時期？  
 (A) 三反五反 (B) 三面紅旗 (C) 文化大革命 (D) 四個堅持。

資料一：其時歐戰方酣，某國實行遠交近攻政策，欲與我方修好，知國父反對參戰，故願助其組織護法政府以對抗北京。

資料二：1917 年，總理黎元洪被督軍團脅迫解散國會，國人大憤，國父在滬力圖起兵護法，但缺乏經費。適有某國醫生輾轉告知國父：「如孫公有起兵護法之決心，某國願助資百萬。」國父知悉後，甚感快慰。……未幾，遂有（海軍總長）程璧光率海軍南下及廣州召集非常國會之舉。

39. 請問：上述資料一與資料二敘述的歷史變化，對中國政局造成了什麼影響？(A) 洪憲帝制失敗 (B) 南北分裂 (C) 五四運動 (D) 中共崛起。

#### 題組一

「這場戰事蔓延河南、河北、山東、湖南、湖北，各方投入兵力超過 130 萬，造成官兵傷亡在 30 萬以上。南京國民政府為了應付戰事經費而瀕臨破產。本來準備「剿共」的國軍亦多數被調出，使共產黨有了喘息發展的機會；東北軍入關更成為九一八東北失守遠因。」

40. 資料所述是指哪一場戰爭？(A) 北伐 (B) 國共內戰 (C) 第一次世界大戰 (D) 中原大戰。
41. 承上題，該場戰役的意義為何？  
 (A) 擊潰反動軍閥，鞏固中央統治權威 (B) 列強趁虛而入，阻礙中國統一，引起五三慘案  
 (C) 國共再次合作，國家獲得實質上統一 (D) 李宗仁、白崇禧等新桂系軍閥從此被逐出政壇，未再反蔣。

#### 題組二

龍應台在其著作《大江大海一九四九》的簡介中曾經如此描述：「所有的顛沛流離，最後都由大江走向大海；所有的生離死別，都發生在某一個車站、碼頭。上了船，就是一生。」1940 年代後期，中國出現一波新的移民浪潮，促使中國人向香港或海外移居，香港人口因此激增。

42. 根據你的歷史常識，請問 1940 年代後期中國人向外移居的主因為何？(A) 謀生養家 (B) 政局不安 (C) 人口壓力 (D) 天災頻傳。
43. 1949 年是現代中國史上的關鍵年代，國民政府在 1949 年這一年遇到相當大的政治危機，事實上這危機並非一朝一夕形成的，請問位何國民政府會失去大陸，以下這些見解何者有「誤」？  
 (A) 一味仰賴美國支援，特使馬歇爾全面支持國民黨，到 1949 年時馬歇爾始離華導致局勢惡化  
 (B) 美國特使指國民政府腐敗無能，導致失去政權  
 (C) 為挽救經濟而發行金元券，但通貨膨脹問題仍然沒有解決  
 (D) 中國共產黨因保留較多實力且控制有農村，進行鄉村包圍城市動員龐大人力物力。

二、多重選擇題(答錯一選項倒扣該題 1/5 題分)

44. 以下有關對日八年抗戰中國的情況與戰後影響，哪些是正確的？
- (A) 抗戰期間，因中共打著「七分發展，二分抗日，一分應付」的態度，得以趁著抗戰時擴張地盤
  - (B) 抗戰期間，中國與盟軍共同作戰，並於戰後參與聯合國，成為世界五強之一
  - (C) 因珍珠港事變爆發，中英美蘇形成同盟國，並與英美等國簽訂平等新約，解除了英、美在華特權，如領事裁判權等
  - (D) 抗戰期間，中國領袖曾參與開羅會議，決定戰後東亞局勢，如台灣、琉球回歸中國
  - (E) 戰爭期間，政府主要機構遷移大西南後方，國民政府因忙於戰事而無暇建設。
45. 民國三十七年九月至三十八年二月間所發生的國共三大戰爭，蔣中正的嫡系部隊幾乎全軍覆沒，國軍被迫退守黃河以南，根據中共統計至少有 18 萬國軍官兵投共。請問：這三大戰爭是哪三場會戰？
- (A) 淞滬會戰 (B) 平津會戰 (C) 徐蚌會戰 (D) 武漢會戰 (E) 遼瀋會戰。
46. 關於民初「軍閥政治」的敘述，下列哪些正確？
- (A) 袁世凱逝世後，各地軍閥紛紛擁兵自重，割據稱雄
  - (B) 此段時期雖然征戰不止，但軍閥仍有從事正面的建設工作
  - (C) 各地的軍閥為了厚植實力，加徵稅賦，徵調民力，對農村經濟造成很大的影響和傷害
  - (D) 軍閥集中在北方，南方沒有軍閥出現
  - (E) 背後多有列強支持。
47. 民國成立以來，中共與政府之間的情勢發展為何？(A) 中共於民國 10 年成立，並曾經主導五四運動 (B) 民國 12-13 年，聯俄容共，此為第一次國共合作 (C) 民國 16 年，國民黨採取了清黨措施，這是國民政府首次反共 (D) 中共鼓動西安事變，乃有國民政府的剿共行動 (E) 對日抗戰爆發，促成國共第二次合作。
48. 所謂的「黃金十年」指的是民國 17 年到民國 26 年對日抗戰之前，在這段時間國民政府做了很多的建設。請問：下列哪一些是這段時間完成的建設？(A) 公路里程數大幅成長，汽車已經可以直達雲南、新疆 (B) 發行法幣 (C) 在東北地區開採礦產 (D) 與列強訂立平等新約 (E) 收回關稅自主權。
49. 中共建國初期(1949-1960)，關於在經濟建設方面有哪些發展？(A) 初期因嚴重的通貨膨脹，暫時容許私營事業的發展，但也積極發展國營工商企業 (B) 實行土地改革，消滅地主階級，重新分配土地 (C) 在毛澤東主導下，實施五年計劃經濟，恢復自由市場經濟 (D) 提出大躍進運動，要求加快工業增長的速度 (E) 在都市進行統購統銷。
50. 清末民初，中國歷史進入另一次轉型期，社會也發生極大的變化，有關這轉變，下列敘述哪些正確？
- (A) 西方科技的傳入提高的經濟生產力，城市與鄉間的貧富差距逐漸縮小 (B) 隨工商業的進展及交通運輸的發達，部分城市逐漸西化，例如上海便是顯著例子 (C) 受到西方的衝擊，知識份子趨向反傳統，希望能創造新文化 (D) 政府重視農業發展，在各地成立農會、進行農村改善，使糧食產量增加，農村生活改善 (E) 新式教育的發展與社會風俗的改良，培育了一批新知識份子，引領民初文化上的轉變。